

А.В. СИДОРОВ, С.В. ТАСАКОВ

**МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО  
В БОРЬБЕ С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИКОВ  
В УСЛОВИЯХ ИЗМЕНИВШЕЙСЯ  
ГЕОПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ**

**Ключевые слова:** наркотические средства, психотропные вещества, международное сотрудничество, противодействие преступности, организованная преступность.

Наркотизация населения Земли остается ключевой угрозой для безопасности любого современного общества и государства в протяжении последнего столетия. Проблема незаконного оборота наркотических средств усугубляется в периоды нестабильной международной обстановки. Об этом свидетельствуют растущие показатели количества человек, вовлекаемых в наркопреступления, и числа самих преступлений. В связи с возникшим ростом преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков и ввиду их транснационального характера необходимо дальнейшее развитие сотрудничества между государствами.

**Цель исследования** – анализ международного правового регулирования контроля за оборотом наркотиков, ранее обозначенных направлений и реализованных форм сотрудничества, исследование уголовной политики России в данном вопросе, предпринимаемых мер и одобряемых средств для борьбы с распространением наркотиков, а также разработка новых способов и направлений взаимодействия с международными партнерами-эпицентрами наркотрафика по недопущению использования наркоторговцами нестабильной ситуации в мире для расширения своего влияния.

**Материалы и методы.** Проанализированы основные международные акты, разработанные и ратифицированные большинством стран мира, российские стратегические документы, а также официальные доклады и сообщения уполномоченных органов и организаций за период с XX по XXI в. В процессе изучения искомой информации использован социологический метод – анализ документов. Кроме того, методологическую основу исследования составили как общенаучные, так и специализированные методы, но преимущество было отдано сравнительно-правовому методу.

**Результаты исследования.** Приведены статистические данные роста числа преступлений в сфере наркотрафика; обозначен круг взаимосвязанных преступлений; проанализирован опыт создания международных союзов по борьбе с наркоторговцами. Выявлена проблема прерывания расследования крупных объединений наркоторговцев и/или создания на базе ранее существующих и формально ликвидированных группировок новых, еще более активно распространяющих сведения о доступе к наркотикам и наводняющих рынок своим смертоносным товаром, в результате разрыва дипломатических отношений между странами и прекращения сотрудничества на середине пути. На основе исследования положительного опыта сотрудничества со странами – бывшими членами Советского Союза в данной сфере предложены новые направления сотрудничества для Российской Федерации.

**Выводы.** Совместные действия в области противодействия преступности имеют важное значение для международных отношений. Они обеспечат закон и порядок как внутри нашей страны, так и в мире, а также национальную и международную безопасность. Объединение стран, ранее входивших в СССР, с целью противодействия наркопреступности позволит контролировать уровень наркотрафика и даже снизить его в период осложнения отношений с представителями европейского направления.

**Введение.** По мере того как международные границы становятся все более прозрачными, злоупотребление наркотиками во всем мире и их доступность становятся все более распространенными.

В связи с этим выделяются основные проблемы:

– значительное количество людей придерживается мнения о том, что наркотические преступления не несут жертв для других людей и для государств в целом, но на самом деле создание наркотиков для «черных» рынков различных стран оказывает угнетающее воздействие на страны происхождения, поскольку влечет за собой насилие, эксплуатацию незащищенных слоев населения, наносит вред экологии и окружающему миру;

– незаконный оборот наркотиков финансирует другие виды преступлений и способствует их совершению. Расследование данных преступлений часто позволяет получить важную информацию о связанных с ними преступных операциях, может помочь выявить и защитить жертв таких преступлений (современное рабство, сексуальная эксплуатация и жестокое обращение с людьми);

– осложнение взаимоотношений между странами усложняет процесс борьбы с наркотрафиком и используется наркоторговцами для расширения мест и масштабов сбыта запрещенных веществ.

Актуальность затронутой темы состоит в ежегодно растущем количестве людей, употребляющих наркотики, и количестве смертей от них, соответственно, количестве преступлений наркотической направленности. Из всемирного доклада Управления ООН по наркотикам и преступности 2022 г. [11] следует, что количество смертей, обусловленных злоупотреблениями наркотиками, за 2019 г. превысило 31 млн. В 2020 г. Управлением ООН были опубликованы данные, согласно которым порядка 275 млн человек в мире употребляли наркотики, что почти на 50 млн больше, чем в прошлом десятилетии. Также в 2019 г. была собрана информация о 36 млн людей, страдающих от болезней и ущерба для здоровья вследствие употребления наркотиков, что превысило предыдущую оценку в 27 млн человек в 2010 г. Эксперты оценивают, что годовой оборот наркотиков на мировом рынке превышает 400 млрд долл. США, что ставит его на один уровень с мировым рынком нефти [5]. Китай, Россия и США в совокупности составляют 26% населения в возрасте 20–65 лет и 43% всех случаев инъекционного употребления наркотиков в мире. Вместе Китай, Пакистан и Россия участвуют в 51% инъекционного употребления наркотиков среди ВИЧ-инфицированных.

Перемещение фокуса внимания на внешнеполитические конфликты между определенными странами в последнее время ввиду транснационального характера таких преступлений способствовало росту преступности в сфере наркотрафика, что свидетельствует об актуальности и важности выбранной темы среди иных в таких направлениях исследования, как уголовная политика во взаимосвязи с уголовно-правовыми науками зарубежных стран.

**Цель исследования** – анализ международного правового регулирования контроля за оборотом наркотиков, ранее обозначенных направлений и реализованных форм сотрудничества, исследование уголовной политики России

в данном вопросе, предпринимаемых мер и одобряемых средств для борьбы с распространением наркотиков, а также разработка новых способов и направлений взаимодействия с международными партнерами-эпицентрами наркотрафика по недопущению использования наркоторговцами нестабильной ситуации в мире для расширения своего влияния.

**Материалы и методы.** Основными источниками настоящего исследования послужили международные акты, разработанные и ратифицированные международным сообществом, и внутренние акты Российской Федерации по вопросам противодействия наркопреступлениям. Кроме того, базой для определения действительных масштабов наркопреступлений в мире выступили официальные сообщения и доклады как международных организаций, включая ООН, так и российских уполномоченных органов, в основном МВД России.

Учитывая, что с наркотизацией, как с одной из глобальных проблем, человечество столкнулось в XX в. и продолжает сталкиваться в XXI в., была проанализирована информация именно за данный временной отрезок.

В исследовании применялись как общенаучные, так и специализированные методы, в том числе: анализ, синтез, дедукция, индукция, системный, сравнительно-правовой, формально-юридический, лингвистический, логический, исторический и статистический подходы. Анализ документов произведен при помощи социологического метода. Приоритет был отдан сравнительно-правовому методу, который позволил изучить законодательные практики других государств. Статистический анализ был проведен через социологическое исследование, которое сфокусировано на нормировании и реальном применении норм уголовной ответственности за правонарушения в области обращения наркотических средств и психотропных веществ.

**Результаты исследования.** Для того чтобы определить новые направления развития международного сотрудничества, необходимо обратиться к истокам зарождения объединения стран для борьбы с наркотрафиком. Так, в 1909 г. состоялось заседание Шанхайской опиумной комиссии, в котором приняли участие 13 государств. Именно это и стало отправной точкой для создания системы мирового контроля над наркотиками. Сразу же после этого события были предприняты действия для борьбы с наркопреступностью. Появление Конвенции об опиуме в 1912 г. в Гааге<sup>1</sup> ознаменовало начало международного сотрудничества в этой области. Дальнейшее развитие борьбы с наркотиками было связано с деятельностью Организации объединенных наций (далее – ООН), которая приняла на себя роль главного координатора международных усилий по противодействию наркотикам.

Учитывая, что середина XX в. была осложнена мировыми войнами, решение проблемы борьбы с наркотизацией отошло на второй план. Однако затем в 1968 г. был создан Международный комитет по контролю за наркотиками, который по своей сути являлся одним из первых независимых полусудебных

---

<sup>1</sup> International Opium Convention Signed at the Hague, January 23, 1912. URL: <https://web.archive.org/web/20050125000432/http://www.tc.edu/centers/cifas/drugsandsociety/background/Opium-Convention.html>.

органов, выполняющих свои функции независимо от правительств стран, подписавших Единую конвенцию о наркотических средствах 1961 г. Среди независимых международных органов, созданных в рассматриваемый период, также важно отметить Всемирную организацию здравоохранения, Генерального секретаря ООН и Комиссию по наркотическим средствам.

Исходя из нормативного регулирования деятельности данных организаций, необходимо обратиться к основным конвенциям о контроле над наркотиками, которыми страны урегулировали классические виды наркопреступлений: производство, распространение и хранение запрещенных веществ. Так, Единая конвенция о наркотических средствах от 1961 г. с поправками от 1972 г.<sup>1</sup> соединила в себе уже существовавшие многосторонние договоры и была разработана для облегчения контроля наркопреступлений посредством учреждения Международного комитета по контролю над наркотиками, который заменил существовавшие ранее надзорные органы. Цель данной конвенции – сделать так, чтобы необходимое предложение наркосодержащих средств для медицинских и научных целей не использовалось преступниками для поставок на «черный» рынок. Конвенция урегулировала оборот более чем 120 наркотических средств. Конвенция о психотропных веществах от 1971 г.<sup>2</sup> распространила действие международной системы контроля над наркосодержащими средствами на ряд психотропных веществ, включая галлюциногенные и стимулирующие нервную систему человека средства. Конвенция ООН о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ от 1988 г.<sup>3</sup> распространила режим контроля на исходные вещества, часто используемые при незаконном изготовлении наркотиков, а также обратила особое внимание на проблему растущего наркотрафика, необходимость усиления международного сотрудничества по уголовным делам, включая экстрадицию и взаимную правовую помощь. Таким образом, можно утверждать, что во 2-й половине XX в. произошло основополагающее закрепление правовых начал международного сотрудничества по вопросу борьбы с наркотрафиком и наркопреступлениями.

Создание общества, свободного от наркотиков, является долгосрочной перспективой и одной из основных задач нашей страны в рамках антинаркотической политики на протяжении исследуемого периода. Российская Федерация изначально направляла свои внешнеполитические усилия на уменьшение производства и потребления различных наркотиков, как широко известных, так и современных. Российская Федерация активно участвует в международной борьбе

<sup>1</sup> Единая Конвенция о наркотических средствах (Нью-Йорк, 30 марта 1961) // Сборник международных договоров СССР с иностранными государствами. М., 1970. Вып. XXIII. С. 105-134.

<sup>2</sup> Конвенция о психотропных веществах (заключена в г. Вене 21 февраля 1971 г.) // Сборник действующих договоров, соглашений и конвенций, заключенных СССР с иностранными государствами. М., 1981. Вып. XXXV. С. 416–434.

<sup>3</sup> Конвенция Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ (заключена в г. Вене 20 декабря 1988 г.) // Сборник международных договоров СССР и Российской Федерации. М., 1994. Вып. XLVII. С. 120–133.

с наркотиками, поддерживает ключевые антинаркотические конвенции и занимает важное место в Комиссии ООН по наркотикам. Ее постоянная позиция нацелена на укрепление роли в разработке глобальной политики по контролю за наркотиками. В Российской Федерации в 2010 г. была принята Стратегия государственной антинаркотической политики до 2020 г. Принятие стратегии позволило расширить и ужесточить уголовно-правовое регулирование на национальном уровне через принятие новых актов по борьбе с наркотическими преступлениями. С того момента Федеральная служба по контролю за оборотом наркотиков (в настоящее время расформирована) при содействии Министерства иностранных дел Российской Федерации начала тесно сотрудничать с более чем 80 государствами и около 30 международными организациями для достижения поставленных целей. Далее Президент Российской Федерации издал Указ от 23 ноября 2020 г. № 733, которым утвердил новую стратегию политики Российской Федерации по борьбе с наркотиками на период до 2030 г.<sup>1</sup>, а в апреле 2021 г. Российская Федерация была успешно переизбрана в состав Комитета по наркотикам на период с 2022 по 2025 г. на сессии ЭКОСОС в Нью-Йорке.

Анализ всей проделанной странами глобальной работы по созданию международного механизма с наркопреступностью показал, что нестабильная геополитическая обстановка приводит к ослаблению ранее сложившихся международных объединений по борьбе с наркопреступлениями и препятствует окончательному раскрытию преступлений, создает благоприятную почву для усиления преступных группировок, в том числе силами лиц, личности которых не были установлены и/или факт совершения преступлений которыми не был доказан.

Наиболее наглядное подтверждение усугубления обозначенной проблемы – создание и активная реклама новой площадки для торговли наркотическими средствами и психотропными веществами на основе ранее существовавшей платформы, борьба с которым многие годы велась силами уполномоченных органов России и Германии. С 2016 г. органы внутренних дел Российской Федерации расследовали уголовные дела, связанные с незаконной деятельностью даркнет-площадки. В 2021 г. дела о создавшем и обеспечивающем его работу преступном сообществе переданы в Следственный департамент МВД России. Следователями и оперативниками было установлено, что серверы, обеспечивающие функционирование интернет-магазинов, работают на территории Федеративной Республики Германия. Для пресечения противоправной деятельности МВД России организовало взаимодействие с представителями Управления по борьбе с киберпреступностью Федерального ведомства криминальной полиции Германии. Полученные российскими правоохранительными органами сведения о находившемся в Германии сетевом оборудовании были переданы германской стороне. Эта информация стала основанием

---

<sup>1</sup> Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года: Указ Президента Российской Федерации от 23.11.2020 № 733 [Электронный ресурс] // Президент России: офиц. сайт. URL: <http://static.kremlin.ru/media/events/files/ru/ZAgYxcqq1IKueTyaLljTATA23PraYrDr.pdf>.

для возбуждения правоохранительными органами Германии в августе 2021 г. в отношении владельцев и администраторов интернет-платформы уголовного дела. Так, зимой 2022 г. Германия приняла решение о завершении совместной работы с Россией по расследованию дела в отношении самого масштабного рынка для торговли наркотиками, всеми разработками поделилась с уполномоченными органами США и весной 2022 г. обозначила ликвидацию маркетплейса своим достижением. При этом, по данным российской стороны, информация о работе платформы для совершения преступлений в границах Европейских стран была предоставлена именно Россией еще в 2021 г. [9]. Из-за переориентации европейского партнера некоторые лица, непосредственно связанные с работой масштабного распространителя незаконных средств и веществ в мире, все равно остались неустановленными. Доказательством данного факта служит то, что в России следствие по делу маркетплейса не закончено. Сегодня объединенная следственная группа сотрудников из России и Беларуси ведет работу по раскрытию незаконной деятельности интернет-платформы [7]. Обвинения были выдвинуты только в отношении трех лиц, однако ни для кого не секрет, что для работы площадки такого масштаба требовались десятки специалистов в различных направлениях. Остающиеся на свободе соучастники распространения наркотиков по всему миру всего через 3 месяца после официальных выступлений правоохранительных органов начали активно привлекать внимание к созданию ими новой более масштабной площадки для торговли наркотиками, вовлекая в преступления еще больше людей.

Значимость взаимодействия между Россией и Беларусью публично подчеркнул заместитель начальника главного управления по наркоконтролю и противодействию торговле людьми криминальной милиции МВД Республики Беларусь Андрей Кудрицкий, указав, что благодаря принятым организационным мерам удалось провести ряд совместных оперативных мероприятий, только за 2024 г. на территории Беларуси было изъято более 200 кг наркотических средств и психотропных веществ, а на территории соседних государств – более 70 кг указанных веществ, часть из которых впоследствии должна была поступить на «черный» рынок Беларуси [2]. Представитель Беларуси отметил следующую тенденцию – зачастую данная страна выступает как транзитная территория для поставки значительных партий незаконных веществ из Европы в Россию.

Вследствие того, что главные мировые игроки в вопросах национальной безопасности стали придерживаться абсолютно полярных позиций, особое место обретают региональные договоренности и союзы. В сложившейся геополитической обстановке важно рассмотреть новые или ранее слабо исследованные направления сотрудничества. Российская Федерация расположена в непосредственной близости со странами, особенно популярными среди наркоторговцев, а также представляет собой центральное звено между азиатскими и европейскими странами. Следовательно, территория Российской Федерации привлекает к себе двойной интерес участников организованной преступности и террористических организаций, связанных с наркотрафиком. В связи с этим предлагается перевести фокус внимания с европейских государств на страны ближнего зарубежья.

В настоящее время в борьбе с наркотрафиком, который является актуальной угрозой для Российской Федерации, государство активно сотрудничает с Центрально-Азиатскими странами через двусторонние соглашения и участвует в международных организациях, таких как Шанхайская организация сотрудничества (далее – ШОС) [8] и Организация Договора о коллективной безопасности (далее – ОДКБ).

Сражение с наркотиками – это важнейшая цель ШОС, которая стала символом борьбы с наркотической угрозой в регионе. Важнейшей задачей ШОС в области безопасности является борьба с наркотрафиком из Афганистана. Страны, входящие в ШОС, направляют свои ресурсы на борьбу с глобальной наркотической угрозой, ставящей в опасность не только членов ШОС, но и все государства мира. Работа контактной группы ШОС–Афганистан нацелена на создание дорожной карты действий, в рамках которого берутся во внимание наращивание потенциала и тесное сотрудничество уполномоченных органов, а также разработка единой позиции по содействию альтернативному развитию Афганистана и влияния на его экономику доходов от наркотрафика. Региональная антитеррористическая структура (далее – РАТС) ШОС активно борется с опасным явлением наркотерроризма, когда террористические организации получают доходы от незаконных наркотических сделок. В результате координации деятельности РАТС в 2019 г. было выявлено 24 источника финансирования террористов. Это свидетельствует о важности сотрудничества компетентных органов стран-участниц ШОС также и в борьбе с терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом. Наркотрафик, смешиваясь с другими трансграничными угрозами, становится объектом пристального внимания ШОС, подчеркивая необходимость эффективного противодействия этим явлениям. Кроме того, данная организация имеет широкий спектр действий, включая проведение оперативных мероприятий и оказание помощи наркозависимым. ШОС также активно использует консультации различных органов для реализации своих стратегий. Благодаря этому значительное количество наркотиков было изъято из оборота на просторах Евразии. В течение десятилетия ШОС стала ключевым партнером ООН в регионе, получив заслуженное признание. Секретариат ШОС принял участие в мероприятии «Парижский пакт», посвященном сотрудничеству по предотвращению утечки химических веществ на границах. Когда началась эпидемия коронавирусной инфекции, произошли изменения на «черном» рынке наркотиков, был брошен вызов системе национальной безопасности членов ШОС, особенно России и Китаю. ШОС, следуя требованиям ООН, строго соблюдает антинаркотические конвенции. Однако распространение легких наркотиков в рекреационных целях угрожает установленному международному законодательству по борьбе с наркотиками. Данные страны неоднократно демонстрировали свою готовность к противостоянию новым вызовам. Один из таких успешно реализованных проектов – «Паутина», который привел к аресту более 10 т наркотиков и психотропных веществ. Заместитель главы Государственного комитета по борьбе с наркотиками КНР Цзэн Вэйсюн в рамках Боаоского азиатского форума отметил общий подход России и Китая

по вопросам сотрудничества среди экспертов, в том числе путем обмена опыта и укрепления контактов между уполномоченными лицами данных стран. Также представитель Китая призвал объединить усилия противодействия производству и трансграничной торговле наркотическими веществами.

В рамках ОДКБ, ШОС и Управления ООН по наркотикам и преступности (далее – УНП) также можно отметить сотрудничество между Россией и Кыргызстаном. Так, по информации министра внутренних дел Кыргызстана Улана Ниязбекова Россия участвует в финансировании проекта УНП ООН по внедрению новых технологий в борьбе с наркотиками. Бюджет проекта порядка 2 млн долл. США. Этот проект позволит Кыргызстану стать новатором по использованию беспилотников в борьбе с наркопреступлениями. В процессе реализации проекта МВД Кыргызстана сотрудничает с уполномоченными органами власти России и Беларуси, обмениваясь опытом применения беспилотников [6].

Совместные операции, организованные в рамках соглашений с данными странами, позволили изъять около 387 т наркотиков и прекратить деятельность более 5 тыс. преступных групп, занимающихся наркоторговлей. Одна из таких операций – «Канал» – возобновлена в 2022 г. после перерыва, вызванного пандемией COVID-19. В рамках этой операции компетентные органы Беларуси, Кыргызстана и России участвовали в совместных мероприятиях по борьбе с международным наркотрафиком. Силы стран были направлены на выявление и блокирование путей поступления наркотиков, а также на привлечение к уголовной ответственности преступников. Координационный совет руководителей уполномоченных органов действовал в рамках ОДКБ. За время операции выявили почти 1 тыс. наркопреступлений, изъяли около 3 т наркотиков, около 3 тыс. боеприпасов и 50 единиц оружия, ликвидировали 5 лабораторий. В результате ответственность понесли около 600 человек.

Среди усиливающихся направлений сотрудничества в борьбе с наркопреступлениями важно отметить Таджикистан и Узбекистан, ведь миграционные потоки в Российскую Федерацию из стран Центрально-Азиатского региона непосредственно способствуют распространению незаконных веществ, поскольку значительная часть мигрантов не находится в правовом поле. Учитывая сложившуюся ситуацию, между Россией и Узбекистаном ведется активное обсуждение передачи в Межгосударственный информационный банк сведений для постановки на учет осужденных граждан, организации регулярного обмена сведениями о гражданах Узбекистана, изменивших свои установочные данные, а также иных механизмов в рамках развития сотрудничества по линии противодействия незаконному обороту наркотиков. В свою очередь, Таджикистан, как буферная страна, играет ключевую роль в борьбе с контрабандой и незаконным оборотом наркотиков. В связи с этим в ноябре 2023 г. в Душанбе было подписано соглашение между Агентством по контролю за наркотиками Таджикистана и Министерством внутренних дел России о сотрудничестве на 2023–2025 гг., предусматривающее повышение уровня взаимодействия сторон, а также выделение около 250 млн руб. на повышение результативности антинаркотического сотрудничества между странами [10].

В завершение важно отметить, что Российская Федерация выступает в качестве единственного спонсора Программы молодежной инициативы в рамках Управления наркотиками и преступностью. Недавно был запущен региональный фрагмент этой программы для государств Центральной Азии. Финансирование направлено на подготовку кадров для раскрытия наркопреступлений в азиатских странах, Пакистане и Иране. Не менее важная цель проекта – укрепить возможности Службы по борьбе с наркотиками МВД Киргизии [4].

**Выводы.** В результате проведенного исследования примеров международного сотрудничества, как в нормативном урегулировании проблемы наркотизации населения Земли, так и в фактическом предотвращении и/или раскрытии наркопреступлений, можно сделать вывод о том, что формальное наличие международных документов, направленных на борьбу с незаконным оборотом наркотических средств, не показывает всей своей эффективности на практике, возникает необходимость в наиболее конкретном взаимодействии государств через разработку определенных единых механизмов противостояния. Именно четкие общие усилия помогут разрешить сложившуюся ситуацию с незаконным оборотом наркотиков во всем мире [3].

Странам необходимо рассмотреть возможность создания самостоятельной международной организации, действующей на территории всего постсоветского пространства (кроме прибалтийских стран). При этом рекомендуется, чтобы деятельность данной организации имела независимый от политической обстановки характер, что оградит ее от перекосов в пользу интересов того или иного государства, зачастую препятствующих наиболее эффективному противодействию наркопреступности. Такой правовой статус данной международной региональной организации способствует как независимости от политических решений государств-членов, так и вовлечению новых стран, чьи земли нередко эксплуатируются для транспортировки наркотиков [1].

Также для решения глобальной проблемы наркотиков необходимо применять принципы общей и коллективной ответственности всех стран. Важно использовать комплексный и сбалансированный подход к уменьшению спроса и предложения на наркотики.

Таким образом, несомненно, международное сотрудничество в борьбе с преступностью является важным аспектом в совместной деятельности по противодействию преступности, особенно в постсоветском пространстве. В связи с этим даже в период обострения геополитической обстановки необходимо не только не прекращать международные операции по борьбе с наркопреступлениями, а расширять направления их проведения и круг стран, участвующих в их реализации.

#### Литература

1. Гельдибаев М.Х., Кириллова Т.К. Противодействие наркопреступности в рамках региональной безопасности // Уголовная политика и правоприменительная практика: сб. науч. ст. по материалам X Междунар. науч.-практ. конф. СПб: Изд-во Астерион, 2023. С. 227–230.

2. МВД Беларуси: налажено тесное взаимодействие с Россией в борьбе с распространением наркотиков [Электронный ресурс] // Союзное государство. Официальный сайт Постоянного Комитета Союзного государства. URL: [https://xn--c1anggbpdf.xn--p1ai/news/politika\\_ekonomika/238615/?ysclid=m2a8l2x1vg28476939](https://xn--c1anggbpdf.xn--p1ai/news/politika_ekonomika/238615/?ysclid=m2a8l2x1vg28476939) (дата обращения: 12.10.2024).

3. МВД выделит Таджикистану ₽250 млн на борьбу с наркотиками [Электронный ресурс] // РБК: сайт. URL: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/6544143e9a79476766061d78?ysclid=m2-hskgreg211747776> (дата обращения: 16.10.2024).

4. Международное антинаркотическое сотрудничество [Электронный ресурс] // Министерство иностранных дел Российской Федерации: офиц. сайт. URL: [https://www.mid.ru/ru/press\\_service/1848390](https://www.mid.ru/ru/press_service/1848390) (дата обращения: 18.10.2024).

5. Позднякова М.Е., Брюно В.В. Пандемия COVID-19: как изменялся наркобизнес в России и за рубежом // Социология и право. 2022. Т. 14, № 2. С. 140–154.

6. Российские беспилотники помогают бороться с наркобизнесом в Кыргызстане [Электронный ресурс] // Российская газета – Неделя – Киргизия. 2024. № 61(9303), 20 марта. URL: <https://rg.ru/2024/03/20/besplotniki-ishchut-narkoplantacii.html?ysclid=m2hsjfyke262026663> (дата обращения: 16.10.2024).

7. Совместная российско-белорусская следственная группа продолжает работу по расследованию деятельности интернет-платформы Hydra [Электронный ресурс] // Министерство внутренних дел Российской Федерации: сайт. URL: [https://xn--b1aew.xn--p1ai/mvd/structure1/Glavnie\\_upravlenija/gunk/Novosti/item/49656499/?ysclid=m2hsfv32wa396156774](https://xn--b1aew.xn--p1ai/mvd/structure1/Glavnie_upravlenija/gunk/Novosti/item/49656499/?ysclid=m2hsfv32wa396156774) (дата обращения: 11.10.2024).

8. Соглашение между государствами-членами Шанхайской организации сотрудничества о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров [Электронный ресурс] // Президент России: офиц. сайт. URL: <http://www.kremlin.ru/supplement/3920> (дата обращения: 12.10.2024).

9. Сотрудники МВД России задержан один из руководителей преступного сообщества, которое обеспечивало деятельность крупнейшей интернет-платформы, созданной для криминальной торговли [Электронный ресурс] // Министерство внутренних дел Российской Федерации: сайт. URL: [https://xn--b1aew.xn--p1ai/mvd/structure1/Glavnie\\_upravlenija/gunk/Novosti/item/2982-6550?ysclid=m2hs22wbvz716369](https://xn--b1aew.xn--p1ai/mvd/structure1/Glavnie_upravlenija/gunk/Novosti/item/2982-6550?ysclid=m2hs22wbvz716369) (дата обращения: 02.10.2024).

10. Ченарева С.О., Лукина С.Г. Международное сотрудничество в сфере незаконного оборота наркотиков // Актуальные проблемы развития российского законодательства и практика его применения: сб. науч. ст. по результатам Всерос. науч.-практ. конф. с междунар. участием. Ижевск: Ижевский ин-т (филиал) Всерос. гос. ун-та юстиции, 2022. С. 1451–1458.

11. World Drug Report 2022: Booklet 3 – Drug market trends of Cannabis and Opioids [Электронный ресурс] // Office on Drugs and Crime: сайт. URL: [https://www.unodc.org/res/wdr2022/MS/WDR22\\_Booklet\\_3.pdf](https://www.unodc.org/res/wdr2022/MS/WDR22_Booklet_3.pdf) (дата обращения: 25.11.2024).

---

**СИДОРОВ АНДРЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ** – студент III курса юридического факультета, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары; адвокат, Московская коллегия адвокатов «SED LEX», Россия, Москва ([Sidorov.msk.advokat@yandex.ru](mailto:Sidorov.msk.advokat@yandex.ru)).

**ТАСАКОВ СЕРГЕЙ ВЛАДИМИРОВИЧ** – доктор юридических наук, профессор, проректор по общим вопросам, Чувашский государственный университет, Россия, Чебоксары ([tasakov@mail.ru](mailto:tasakov@mail.ru)).

---

Andrey V. SIDOROV, Sergey V. TASAKOV

#### INTERNATIONAL COOPERATION IN THE FIGHT AGAINST DRUG TRAFFICKING IN A CHANGED GEOPOLITICAL SITUATION

**Key words:** *narcotic drugs, psychotropic substances, international cooperation, crime prevention, organized crime.*

*Drug addiction of the world's population has remained a key threat to the security of any modern society and state over the past century. The problem of illicit drug trafficking is aggravated during periods of unstable international situation. This is evidenced by growing figures of the number of people involved in drug crimes and the number of crimes themselves. Due to the increase in crimes in the field of drug trafficking and due to their transnational nature, further development of cooperation between states is necessary.*

**The purpose of the study** is to analyze the international legal regulation of drug trafficking control, previously identified areas and implemented forms of cooperation, the study of Russia's criminal policy on this issue, the measures taken and approved means to combat drug trafficking, as well as development of new ways and directions of interaction with international partners—epicenters of drug trafficking to prevent drug traffickers from using the unstable situation in the world to expand its influence.

**Materials and methods.** The main international acts developed and ratified by most countries of the world, Russian strategic documents, as well as official reports and statements from authorized bodies and organizations for the period from XX to XXI centuries are analyzed. In the process of studying the required information, a sociological method was used – the analysis of documents. In addition, the methodological basis of the study was made up of both general scientific and particular methods, but the advantage was given to the comparative legal method.

**Research results.** Statistical data on the increase in the number of crimes in the field of drug trafficking are presented; a range of interrelated crimes is outlined; the experience of creating international unions to combat drug traffickers is analyzed. The problem of interrupting the investigation of large associations of drug traffickers and/or creating new groups on the basis of previously existing and formally liquidated ones, which are even more actively spreading information about access to drugs and flooding the market with their deadly goods, as a result of ruptured diplomatic relations between countries and terminated cooperation in the middle of the way, has been identified. Based on the study of positive experience in cooperation with the former members of the Soviet Union in this area, new areas of cooperation for the Russian Federation are proposed.

**Conclusions.** Joint actions in the field of combating crime are important for international relations. They will ensure law and order both inside our country and in the world, as well as national and international security. Unification of the countries that were previously part of the USSR in order to counter drug crime will allow controlling the level of drug trafficking and even reducing it during the period of complicated relations with European representatives.

## References

1. Gel'dibaev M.Kh., Kirillova T.K. *Protivodeistvie narkoprestupnosti v ramkakh regional'noi bezopasnosti* [Countering drug-related crime within the framework of regional security]. In: *Ugolovnaya politika i pravoprimeritel'naya praktika: sb. nauch. st. po materialam X Mezhdunar. nauch.-prakt. konf.* [Proc. of 10<sup>th</sup> Int. Sci. Conf. «Criminal Policy and Law Enforcement Practice»]. St. Petersburg, Asterion Publ., 2023, pp. 227–230.
2. *MVD Belarusi: nalazheno tesnoe vzaimodeistvie s Rossiei v bor'be s rasprostraneniem narkotikov* [The Ministry of Internal Affairs of Belarus: close cooperation has been established with Russia in the fight against drug trafficking]. Available at: [https://xn--c1anggbpdf.xn--p1ai/news/politika\\_ekonomika/238615/?ysclid=m2a812x1vg28476939](https://xn--c1anggbpdf.xn--p1ai/news/politika_ekonomika/238615/?ysclid=m2a812x1vg28476939) (Accessed Date: 2024, Oct. 12).
3. *MVD vydelit Tadjikistanu 250 mln na bor'bu s narkotikami* [The Ministry of Internal Affairs will allocate 250 million rubles to Tajikistan for the fight against drugs]. Available at: <https://www.rbc.ru/rbcfreenews/6544143e9a79476766061d78?ysclid=m2hskgreg2117477776> (Accessed Date: 2024, Oct. 16).
4. *Mezhdunarodnoe antinarkoticheskoe sotrudnichestvo* [International anti-drug cooperation]. Available at: [https://www.mid.ru/ru/press\\_service/1848390/](https://www.mid.ru/ru/press_service/1848390/) (Accessed Date: 2024, Oct. 18).
5. Pozdnyakova M.E., Bryuno V.V. *Pandemiya COVID-19: kak izmenyalsya narkobiznes v Rossii i za rubezhom* [COVID-19 pandemic: how the drug business has changed in Russia and abroad]. *Sotsiologiya i pravo*, 2022, vol. 14, no. 2, pp. 140–154.
6. *Rossiiskie bespilotniki pomogayut borot'sya s narkobiznesom v Kyrgyzstane*. Available at: <https://rg.ru/2024/03/20/bespilotniki-ishchut-narkoplantacii.html?ysclid=m2hsjfykyke262026663> (Accessed Date: 2024, Oct. 16).
7. *Sovmestnaya rossiisko-beloruskaya sledstvennaya gruppa prodolzhaet rabotu po rassledovaniyu deyatel'nosti internet-platformy Hydra* [The joint Russian-Belarusian investigative team continues to investigate the activities of the Hydra Internet platform]. Available at: [https://xn--b1aew.xn--p1ai/mvd/structure1/Glavnie\\_upravlenija/gunk/Novosti/item/49656499?ysclid=m2hsfv32wa396156774](https://xn--b1aew.xn--p1ai/mvd/structure1/Glavnie_upravlenija/gunk/Novosti/item/49656499?ysclid=m2hsfv32wa396156774) (Accessed Date: 2024, Oct. 11).

8. *Soglasenie mezhdu gosudarstvami – chlenami Shankhaiskoi organizatsii sotrudnichestva o sotrudnichestve v bor'be s nezakonnym oborotom narkoticheskikh sredstv, psikhotropnykh veshchestv i ikh prekursorov* [Agreement between the member States of the Shanghai Cooperation Organization on Cooperation in Combating Illicit Trafficking in Narcotic Drugs, Psychotropic Substances and Their Precursors]. Available at: <http://www.kremlin.ru/supplement/3920> (Accessed Date: 2024, Oct. 12).

9. *Sotrudnikami MVD Rossii zaderzhan odin iz rukovoditelei prestupnogo soobshchestva, kotoroe obespechivalo deyatel'nost' krupneishei internet-platformy, sozdannoi dlya kriminal'noi trgovli* [Employees of the Ministry of Internal Affairs of Russia detained one of the leaders of the criminal community, which provided the activities of the largest Internet platform created for criminal trade]. Available at: [https://xn--b1aew.xn--p1ai/mvd/structure1/Glavnie\\_upravleniya/gunk/-Novosti/item/29826550?ysclid=m2hs22wbvz716369](https://xn--b1aew.xn--p1ai/mvd/structure1/Glavnie_upravleniya/gunk/-Novosti/item/29826550?ysclid=m2hs22wbvz716369) (Accessed Date: 2024, Oct. 2).

10. Chenareva S.O., Lukina S.G. *Mezhdunarodnoe sotrudnichestvo v sfere nezakonnogo oborota narkotikov* [International cooperation in the field of drug trafficking]. In: *Aktual'nye problemy razvitiya rossiiskogo zakonodatel'stva i praktika ego primeneniya: sb. nauch. st. po rezul'tatam Vseros. nauch.-prakt. konf. s mezhdunar. uchastiem* [Proc. of Russ. Sci. Conf. Actual problems of the development of Russian legislation and the practice of its application]. Izhevsk, 2022, pp. 1451–1458.

11. *World Drug Report 2022: Booklet 3 – Drug market trends of Cannabis and Opioids*. Available at: [https://www.unodc.org/res/wdr2022/MS/WDR22\\_Booklet\\_3.pdf](https://www.unodc.org/res/wdr2022/MS/WDR22_Booklet_3.pdf) (Accessed Date: 2024, Nov. 25).

---

**ANDREY V. SIDOROV** – 3<sup>rd</sup> year Student, Faculty of Law, Chuvash State University, Russia, Cheboksary; Attorney-at-Law, Moscow Bar Association «SED LEX», Russia, Moscow (Sidorov.msk.advokat@yandex.ru).

**SERGEY V. TASAKOV** – Doctor of Law Sciences, Professor, Vice-Rector for General Affairs, Chuvash State University, Russia, Cheboksary (tasakov@mail.ru).

---

**Формат цитирования:** Сидоров А.В., Тасаков С.В. Международное сотрудничество в борьбе с незаконным оборотом наркотиков в условиях изменившейся геополитической ситуации [Электронный ресурс] // *Oeconomia et Jus*. 2024. № 4. С. 104–115. URL: <http://oecomia-et-jus.ru/single/2024/4/10>. DOI: 10.47026/2499-9636-2024-4-104-115.